
«Έρευνα για τις στάσεις και αντιλήψεις των πολιτών 

για τη συμβολή των έργων της ΚτΠ 

στην ενίσχυση της διαφάνειας και την καταπολέμηση της διαφθοράς»

Παρουσίαση αποτελεσμάτων έρευνας



Η ταυτότητα της έρευνας



Μεθοδολογία έρευνας

. 

Η επίδραση των έργων του ψηφιακού 
μετασχηματισμού στην καθημερινότητα και τις 

αντιλήψεις των πολιτών αναφορικά με την 
καταπολέμηση/πάταξη της διαφθοράς

Γενικές αντιλήψεις 
σχετικά με τη διαφθορά 
και το αποτύπωμα στα 

έργα και τις δράσεις της 
ΚτΠ

Ποσοτική

(ερωτηματολόγιο 
τηλεφωνικά/διαδικτυακά)

Ποιοτική 

(διενέργεια ομαδικής 
συζήτησης)



Θεματικές ενότητες

• A. Γενικές απόψεις για τη διαφθορά

• Β. Γνώσεις, ικανοποίηση και προσδοκίες από την προσπάθεια ψηφιακού μετασχηματισμού 
του Κράτους

• Γ. Αναγνωρισιμότητα, αξιολόγηση σημαντικότητας εμβληματικών έργων της ΚτΠ για την
καταπολέμηση της διαφθοράς



Α. Γενικές απόψεις για τη διαφθορά

➢ Η πιο ανησυχητική επίπτωση της διαφθοράς στην Ελλάδα σήμερα είναι η διάβρωση της εμπιστοσύνης των πολιτών για τη
λειτουργία του κράτους και των θεσμών.

➢ Οι συμμετέχοντες συνέδεσαν τη διαφθορά με έννοιες όπως η αναξιοκρατία, η ανισότητα και ο νεποτισμός.
➢ Τονίστηκε ιδιαιτέρως το πόσο η διαφθορά επηρεάζει την καθημερινότητα πολιτών και επιχειρήσεων αναφορικά με την

γραφειοκρατία και το πως η τελευταία λειτουργεί ως τροχοπέδη σε πολλά πρακτικά ζητήματα.



Β. Γνώσεις, ικανοποίηση και προσδοκίες από την προσπάθεια ψηφιακού μετασχηματισμού του
Κράτους

➢ Τα ποσοστά σχετικά με το ποια φράση περιγράφει καλύτερα το πως αντιλαμβάνονται οι ερωτώμενοι τον ψηφιακό μετασχηματισμό

του κράτους είναι σχετικά μοιρασμένα, αν και ξεχωρίζει η απάντηση που δίνει έμφαση στη μείωση της γραφειοκρατίας.

➢ Ως τα δύο βασικότερα οφέλη, που επέλεξαν αρκετοί από τους συμμετέχοντες στην έρευνα, από την προσπάθεια που ήδη γίνεται για

τον ψηφιακό μετασχηματισμό του κράτους ξεχώρισαν: (α) η διευκόλυνση των πολιτών στην καθημερινότητά τους και (β) η μείωση

της γραφειοκρατίας.



Β. Γνώσεις, ικανοποίηση και προσδοκίες από την προσπάθεια ψηφιακού μετασχηματισμού του
Κράτους

➢ Σχεδόν 7 στους 10 είναι αρκετά/απόλυτα ικανοποιημένοι από τη συνολική προσπάθεια του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης

να προσφέρει περισσότερες υπηρεσίες με τρόπο ψηφιακό, ελαχιστοποιώντας τη φυσική παρουσία των πολιτών.

➢ Η βασικότερη προσδοκία αναφορικά με τα έμπρακτα αποτελέσματα που αναμένουν οι πολίτες από τον ψηφιακό μετασχηματισμό

είναι η διασύνδεση όλων των υπηρεσιών του δημοσίου σε ένα ενιαίο, ψηφιακό πλέγμα που θα καλύπτει όλες τις ανάγκες των

πολιτών από το Δημόσιο.



Γ. Αναγνωρισιμότητα, αξιολόγηση σημαντικότητας ΔΙΑΥΓΕΙΑΣ για την καταπολέμηση της
διαφθοράς



Γ. Αναγνωρισιμότητα, αξιολόγηση σημαντικότητας e-Justice για την καταπολέμηση της
διαφθοράς



Γ. Αναγνωρισιμότητα, αξιολόγηση σημαντικότητας ΠΟΘΕΝ ΕΣΧΕΣ για την καταπολέμηση της
διαφθοράς



Γ. Αναγνωρισιμότητα, αξιολόγηση σημαντικότητας ΑΣΕΠ για την καταπολέμηση της διαφθοράς



Γ. Αναγνωρισιμότητα, αξιολόγηση σημαντικότητας TAXISNET.GR για την καταπολέμηση της
διαφθοράς



Γ. Αναγνωρισιμότητα, αξιολόγηση σημαντικότητας GOV.GR για την καταπολέμηση της διαφθοράς



Συμπεράσματα

• Κοινό τόπο φαίνεται να αποτελεί η άποψη ότι η διαφθορά γενικά είναι ένα πολυσύνθετο φαινόμενο και χρονίζον πρόβλημα

στην Ελλάδα που απασχολεί τους πολίτες και τις επιχειρήσεις, δυσκολεύοντας την καθημερινότητά τους και τη λειτουργία τους

αντίστοιχα. Η συνθετότητα της διαφθοράς, συνεπάγεται ότι είναι εξαιρετικά δύσκολο να επικοινωνηθεί η επιμέρους συμβολή

των έργων στην καταπολέμηση του συγκεκριμένου φαινομένου.

• Tονίστηκε δε ότι η διαφθορά είναι ένα ζήτημα το οποίο φαίνεται να ξεπερνάει το επίπεδο υλοποίησης συγκεκριμένων έργων,

αναδεικνύοντας έτσι μια πτυχή λιγότερο πρακτική και περισσότερο αξιακή που συνδέεται με τα επίπεδα εξουσίας και

ιεραρχίας.

• Οι συμμετέχοντες επεσήμαναν επίσης για τα έργα ότι πολλές φορές δεν γίνεται αντιληπτό πως μέσω αυτών καταπολεμάται η

διαφθορά.

• Αναφορικά με τα συμπεράσματα που προκύπτουν πιο γενικά από την επισκόπηση των ευρημάτων που αφορούν τον σχολιασμό

συγκεκριμένων έργων, κοινών τόσο στην ποσοτική όσο και στην ποιοτική έρευνα, προκύπτουν δύο άξονες προβληματισμού: (α)

ο πρώτος αφορά τα έργα που φαίνεται να είναι πιο αναγνωρίσιμα αλλά το κοινό δυσκολεύεται να κάνει τη σύνδεση με την

καταπολέμηση της διαφθοράς και (β) ο δεύτερος αφορά τα έργα που έχουν γενικά μικρή αναγνωρισιμότητα και άρα δεν τίθεται

καν σε ένα πρώτο επίπεδο η σύνδεσή τους με το στρατηγικό στόχο της ενίσχυσης της διαφάνειας, αφού αρκετοί ούτε καν

φαίνεται να τα γνωρίζουν.



• Επιπλέον, η έμφαση που δίνεται, όπως αυτή αναδεικνύεται και μέσα από την παρούσα έρευνα στο τρίπτυχο

καθημερινότητα-γραφειοκρατία-διαφθορά θα μπορούσε να αποτελέσει έναν ακόμα στρατηγικό πυλώνα ώστε μέσα

από ένα κατάλληλο σχετικό αφήγημα που θα οικοδομήσει η ΚτΠ, θα βοηθήσει τους πολίτες να έρθουν καλύτερα σε

επαφή με τα έργα της Κοινωνίας της Πληροφορίας και τη συμβολή αυτών, αναδεικνύοντας ότι αυτά -μεταξύ άλλων-

έχουν ως αποτέλεσμα βελτιωμένες συνθήκες εξυπηρέτησης που αφορούν τις συναλλαγές με το Δημόσιο, αμεσότητα

και διευκόλυνση σε καθημερινό επίπεδο.

• Τέλος, παρά τη συνθετότητα του φαινομένου της διαφθοράς και τα όποια ευρήματα αφορούν τα έργα που

συμπεριλήφθηκαν στην παρούσα μελέτη, αξίζει να σημειωθεί το υψηλό επίπεδο ικανοποίησης συνολικά από τη

συνεισφορά της ΚτΠ, τάση που αξίζει να είναι αντικείμενο συστηματικής παρακολούθησης και διερεύνησης όσο

υλοποιείται το πολυεπίπεδο στρατηγικό σχέδιο της ΚτΠ τα επόμενα εξάμηνα.

Συμπεράσματα



www.ktpae.gr


